

漫步社区见新绿

新泾镇“生境+”Citywalk 路线发布

这里有郁郁葱葱的树木,藏着鸟儿的欢声笑语;这里有绚烂盛开的花儿,五彩斑斓、争奇斗艳;这里有挂满枝头的成熟果实,沉甸甸的,散发着诱人的香甜……这便是新泾镇连点成线的生境花园绿色生态廊道。

继 2021 年成功培植“两朵并蒂莲花”——绿八乐颐、沁二常馨两个生境花园的基础上,新泾镇进一步创新培育三个生境花园,即中泾生境花园、刘三水韵生境花园、刘四新森生境花园;今年,还在绿八社区新添一座社区生境博物馆,构筑了一个丰富多样的生境网络。

为了方便市民了解绿色街区的独特魅力,新泾镇近日发布了以生境博物馆以及镇域内 5 个生境花园为主线的一条“生境+”Citywalk 路线,大家可以打开“酱游 CW”小程序,找到“新泾镇‘生境+’Citywalk”,开始探索,遇见“泾”彩。



扫描二维码进入“酱游 CW”小程序

社区生境博物馆



在社区生境博物馆,各类生态展览生动展示了新泾镇全域生境花园乃至更广泛地区的生物多样性。小程序的互动问题围绕博物馆的沙盘、蝴蝶展区以及一棵栖息着各种鸟类的“树”而展开,引导大家深入了解生态系统的奥秘,感受自然之美与保护之责。

乐颐生境花园



同在绿八社区,乐颐生境花园是新泾镇最早建成的生境花园之一。在这里,“生境十八趣”让人目不暇接。而小程序则根据花园内的鸟类科普长廊、动物脚印、动物识别牌设置了趣味问答。在探索花园的同时,居民能学习到不同植物的习性,感受到人与自然和谐共处。

中泾生境花园



来到新泾港和午潮港的交会处,这里是以蝴蝶为主题的中泾生境花园。花园结合中国传统的二十四节气设置了一条“二十四花径”,通过种植多种花卉提供花蜜,以便让传粉者在这里定居或固定觅食。在这里,我们可以观察蝴蝶的忙碌,解锁生态知识的宝箱,并在小程序里通过节气对应的诗句解开各种谜题。

常馨生境花园



常馨生境花园依陆家浜而建,利用本土植物培植还原土地原有生态系统,为居民提供了解自然、亲近自然、感受自然的场所。这里不仅有全市首座社区观鸟台,还有五彩斑斓的“瓢虫”。借助小程序上的趣味问答,我们能发现隐藏在美景背后的生态故事。

水韵生境花园



水韵生境花园位于周家浜沿线,这里蕴藏着大量的昆虫、植物知识。小程序设置了诸多与健康 and 昆虫居住相关的内容来引出谜题,让我们在探索中收获更多的生态知识。

新森生境花园



新森生境花园以原有的林木资源为基础,打造了鸟类友好的森林生境。在这里,高大的树木、茂密的灌木丛、各种各样的野生植物构成了一个充满魅力的“世界”,而小程序的互动问答则根据联合国关于环境协议签订相关的宣讲以及“森”字的变迁来设计谜题,让我们在探索中感受到生态保护的全球视野。

全民国防教育月

全民总动员,长宁区沉浸式开展国防动员教育



国无防不立,民无防不安。9月是全民国防教育月,9月21日是我国第24个全民国防教育日,也是上海市举行防空警报试鸣活动的第17个年头,长宁区在全区范围内组织开展防空警报试鸣并开展防空演练、集中宣教活动,增强全民国防观念,营造浓厚的国防教育氛围。

集中宣传,国防知识深入人心

为加强全民国防教育,配合全市防空警报试鸣,9月21日,由上海市国防动员办公室、上海市委宣传部、上海市教育委员会、上海警备区政治工作局、上海市人

民政府征兵办公室、长宁区人民政府共同主办的“依法开展国防教育 提升全民国防素养”——2024年全民国防教育日上海市防空警报试鸣集中宣传教育活动在长宁区“上生·新所”举行启动仪式。活动现场,与会人员共同观摩了2024年上海市征兵公益宣传片、2024年上海市国防动员主题宣传片,进一步激发了大家的爱国情怀和国防意识。上海市国防动员办公室组织编写出版了《城镇居民人民防空知识与技能》一书,现场赠予了长宁区社区居民代表,为后续的国防教育工作奠定了坚实基础。

此外,长宁区国防动员办公室原创

的《铸盾强防,为民守“沪”》音乐剧倾情上演,该作品融合了快板说唱、歌曲改编与情景话剧,通过生动有趣的表演形式,增强了市民的人防意识,让爱国情感在每个人心中激荡。现场还设置了互动体验区、VR体验区、装备展示区等丰富多彩的活动区域,让市民在互动中轻松掌握国防知识及自救互救技能。活动吸引了众多社区群众参与,通过现场咨询、互动体验等形式,让国防知识深入人心。

实战演练,共筑国防安全防线

结合防空警报试鸣,长宁区国防动员办公室会同新华路街道在上生·新所二期人防工程内精心策划了一场人防疏散演练。随着预先警报响起,来自新华路街道8个居委和周边企业的社区居民和白领员工迅速响应,井然有序地投入到演练中。演练划分为三个阶段:首先,发放预先警报,组织群众掩(隐)蔽;随后,发放空袭警报,启动防护设施,开展群众安置;最后,发放解除警报,关闭防护设施,恢复正常生活。此次演练的实况画面,通过上视新闻综合频道的《新闻坊》栏目,向广大市民传递了国防教育的重要性。

长宁区各街镇积极响应,结合自身特点,纷纷开展了形式多样、内容丰富的国防人防宣教演练活动。天山路街道在天山SOHO广场举行了战时人员疏散掩蔽演练,通过模拟实战场景,提升了居民及企

业员工的应急避险能力。华阳路街道组织了国防知识宣讲、防空袭演练及应急救护知识讲解等活动,进一步增强了居民的国防观念和自救互救能力。江苏路街道针对居委干部开展了人防知识培训,实现了战时作为基层人防指挥员的居委干部的人防知识宣传教育“全覆盖”。程家桥街道和北新泾街道也分别组织了国防教育日主题活动和应急处置演练,通过学习和实践,提升了干部和居民的国防素养及应对突发情况的能力。

创新理念,提升全民国防意识

近年来,长宁区国防动员办公室围绕“进社区、进机关、进企业、进学校、进党校、进网络”的全方位目标,积极探索人防宣教“六进”新模式、新方法、新路径,打造独具特色的“四入工作法”,有效提升了全民国防意识和应急自救能力。一是融入社区基层治理,打造人防宣教新阵地;二是嵌入15分钟社区美好生活圈,提升人防工程服务效能;三是汇入人防疏散演练,强化民众自救互救能力;四是走到干部群众身边,普及国防动员知识。

通过系列创新举措,不仅丰富了人防宣教的形式和内容,还极大地提升了全民国防意识和应急自救能力。未来,长宁区国防动员办公室将继续深化国防动员宣传教育,将人防疏散演练等国防和人防工作融入城区建设之中,为构建安全和谐的社会环境贡献力量。